
PRATHAM EDUCATION FOUNDATION  

 Page 1 
                                                                                                                                                                

Second Chance Program 
 

समान्तर शे्रढ़ी 

समान्तर श्रेढ़ी 11, 8, 5, 2, ................. का कौनसा पद ( – 10 ) होगा | 

(A) 6         (B) 7      

(C) 8         (D) 9       Ans. (C) 8 

निम्न में से कौि सी सम ांतर शे्रढ़ी िही ां हैं ? 

(A)  3, 6, 9, 12, .........              (B) 21, 17, 13, 9, .........  

(C)  2, 5, 8, 11, .........             (D) 13, 15, 18, 22, .......     

Ans. (D) 13, 15, 18, 22, ....... 

सम न्तर शे्रणी 11, 16, 21, 26, ...........क  50 व ाँ पद ज्ञ त कीनिए | 

हल : a = 11 , d = 5 , n = 50  

t50 = a + (n – 1) d       

t50 = 11 + (50 – 1) 5  

t50 = 11 + 245 

        t50 = 256 

Sn = 
n

2
 {2a + (n – 1) d} 

S50 = 
50

2
 {2 × 11 + (50 – 1) 5} 

S50 = 
50

2
 {22 + (49) × 5} 

S50 = 25 × {22 + 245} 

S50 = 25 × {267} 

S50 = 6675   

The 5𝑡ℎ and  12𝑡ℎ terms of an AP are 23 and 37 respectively. Find the first term and 

comman difference.  

एक सम ांतर शे्रढ़ी क  5व ाँ तथ  12व ाँ पद क्रमश: 23 तथ  37 है तो प्रथम पद तथ  स ववअन्तर ज्ञ त 

कीनिए ? 
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5वााँ पद 23 

nव ाँ पद tn  

t5 = 23,  n = 5  

  tn = a + (n–1) d 

23 = a + (5 – 1 ) d 

23 = a + 4d .........(i) 

 

हल :  

समीकरण (ii) व समीकरण (i) को घट िे पर  

37 = a + 11d .........(ii) 

23 = a + 4d .........(i) 

–     –    – 

14 =       7d  

14 = 7d  

14

7
 = d  

2 = d  

d = 2 समीकरण (i) में रखिे पर  

23 = a + 4 × 2  

23 = a + 8  

   23 – 8 = a  

         15 = a 

The 6𝑡ℎ and 17𝑡ℎ terms of an A.P are 19 and 41 respectively. Find the 30𝑡ℎ term of the 

A.P. Also find the sum of first 30 terms of the A.P. 

एक सम ांतर शे्रढ़ी क  छठ  और 17 व ाँ पद क्रमशः 19 तथ  41 हैं | सम ांतर शे्रढ़ी क  30 व ाँ पद ज्ञ त 

कीनिए | उस सम ांतर शे्रढ़ी के प्रथम 30 पदोां क  योग भी ज्ञ त कीनिए | 

Ans 1. a = ?, d = ? 

       n = 6 , Tn = 19   ;   n = 17 , Tn = 41 

𝐭𝐧= a +( n –1)d   ; 𝐭𝐧= a +( n –1)d 

      19 = a +( 6 –1)d    ;  41 = a +( 17 –1)d  

      19 = a + 5d .......(i) ;  41 = a + 16d   ..........(ii) 

12वााँ पद 37 

nव ाँ पद tn 

t12  = 37,  n = 12  

  tn = a + (n–1) d 

37 = a + (12 – 1 ) d 

37 = a + 11d .........(ii) 
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  समीकरण (i) में से (ii) घट िे पर  

        a + 5d = 19  

  _ a +_16d =_ 41 

           –11d = –22  

d = 
−22

−11
 

d = 2  

 d = 2 को समीकरण (i) में रखिे पर  

a + 5 X 2  = 19  

 a + 10  = 19  

 a = 19 – 10  

 a = 9 

Sn = 
n

2
 [2a +(n – 1)d ] 

S30 = 
30

2
 [2 x 9 +(30 – 1)2 ] 

S30 = 15 (18 + 29 x 2) 

S30 = 15 (18 + 58) 

S30 = 15 x 76 

        S30 = 1140 

The first term of an AP is –2 and the 11th term is 18. Find its 15th term. 

एक सम न्तर शे्रढ़ी क  प्रथम पद –2 तथ  11व ाँ पद 18 है इसक  15व ाँ पद ज्ञ त कीनिए | 

हल : a = – 2,  11व ाँ पद 18 

                       nव ाँ पद tn    यह ाँ n = 11, tn = 18 

d = ?,  t15 = ? 

  tn = a + (n – 1) d       

18 = – 2 + (11 – 1) d  

18 = – 2 + 10d 

18 + 2 = 10d 

      20 = 10d 
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        d = 
20

10
  

        d = 2 

a = – 2 , d = 2 , n = 15  

 tn = a + (n – 1) d       

t15 = – 2 + (15 – 1) 2  

t15 = – 2 + 14 × 2  

t15 = – 2 + 28 

t15 = 26 

1 से 1000 तक 7 से नवभ नित होिे व ली सभी प्र कृत सांख्य ओां क  योगफल ज्ञ त कीनिए | 

1 से 1000 तक 7 से नवभ नित होिे व ली प्र कृत सांख्य एाँ    

   7, 14, 21, 28, ........................994 

यह एक सम ांतर शे्रढी है | निसक  प्रथम पद(a) 7 है, दो पदोां के बीच अांतर(d) 7 व n व ाँ पद 994 है | 

      tn = a + (n – 1)d 

   994 = 7 + (n – 1) 7 

    994 = 7 + 7n – 7 

   994 = 7n  

       n = 
994

7
 

       n = 142 

इसके n पदोां क  योग  

  Sn = 
n

2
 { 2a + (n – 1)d }  

S142 = 
142

2
 { 2 × 7 + (142 – 1)7 } 

S142 = 71 { 14 + 141 × 7 } 

S142 = 71 { 14 + 987 } 

S142 = 71 × 1001 

S142 = 71071 

 अत: 1 से 1000 तक 7 से नवभ नित होिे व ली सभी प्र कृत सांख्य ओां क  योगफल 71071 होग  | 

एक सम न्तर शे्रढ़ी क  10 व ाँ तथ  16 व ाँ पद क्रमशः 52 एवां 82 हैं | उस समांत र शे्रढ़ी के प्रथम 20 पदोां 

क  योग ज्ञ त कीनिए | 


